

A lap szellemi részére vonatkozó minden közlemény Margitai József szerkesztő nevére küldendő.

Kiadóhivatal:

Fischel Fülöp könyvkereskedése. Ide küldendők az előfizetési díjak, nyiltterek és hirdetések.

Hirdetések jutányosan számítatnak.

MURAKÖZ

magyar és horvát nyelven megjelenő társadalmi, ismeretterjesztő és szépirodalmi hetilap.

Megjelenik hetenkint egyszer: vasárnap.

Előfizetési árak:

Egész évre . . . . . 4 frt. Fél évre . . . . . 2 frt. Negyed évre . . . . . 1 frt. Egyes szám ára 10 kr.

Hirdetések elfogadtnak:

Budapest: Goldberger A. V. és Eckstein B. hird. irod. Bécsben: Schalek H., Dukas M., Oppelk A., Daube G. L. és társánál és Herndl. Brnben: Stern M.

Nyiltter petitsorra 10 kr.

A »Csáktornyai Takarékpénztár«, »Muraközi Takarékpénztár«, a »Csáktornya Vidéki Takarékpénztár« sat. hivatalos közlönye.

Farsang után.

Báljainkat, főleg a báli hevételekre igényt tartó humanitárius célzatu egyleteink régi szokásokat fentartva rendezik, s ezekből a kedélyesség rendesen elvész, de a mi egy jó mulatságnak sine qua nonja: a közönség is tömegében hiányzik. A hétköznapi élet fejlesztette ki annyira az igényeket, hogy kivételes napokra nem telik. A házi estélyek luxusa, a ruházatban és a comme il faut élethez a megkivánt terhek, mindenkit viszatartanak a farsangi mulatságtól. És talán nem tűnök fel ama distingciómossal, ha azt mondok, hogy talán a jezsuiták nevelési elve is: az acmulato. Ez egy szellemi pestis, mely végigpusztít egész Európa testén. A vetélkedés, melyben mindenki leledzik. Mely miatt nincs társadalmi érintkezés, mert a kik a vetélkedésben gyöngébbnek érzik magukat, azok félrehuzódnak. — A vetélkedés mezeje a ragyogás. Ma mindenki túl akarja ragyogni a másikat, ha becsületvesztés, ha börtön árán is.

Társadalmi és közgazdasági szempontból fontos és szomorú tünete napjainknak az, hogy a farsang szórakozásai egyszerűbbekké, szerényebb igényűekké lettek. Eppen ama körülmény, hogy még azon országok sem tesznek kivételt, melyeknek vidám és élénk farsang-napjai legendaszerű hírrel bírnak, igazolja, hogy a visszaesésnek melyreható oka van s ez nem egy város vagy ország különlegessége.

Az izlésben, kényelemben és élvezetek-

ben folyton fokozódott és az utóbbi években óriásilag túlesigázott igények, az ezekkel lépést nem tartó gazdasági és pénzügyi viszonyok hanyatlása folytán természetes, hogy reakciót szültek és be kellett következnie annak az időnek, melyben nemcsak hogy ki nem elégíthetők e szerfelett magas igények, hanem a létfentartás nehéz küzdelmei visszavonulásra, takarékosagra és elővigyázatra intenek.

Nem értjük ezzel azt, mintha a pauperizmus terjedne, de az élet túlesigázásából származott s ezzel arányban nem álló vagyoni fogyatékoságot, mely ugy társadalmi, mint közgazdasági viszonyainkra nehezül.

Társadalmi szempontból éppen a leltűnt farsangban beköszöntött józanabb iránynak csak örülnünk lehet és ha e józan iránynak nyomai mindinkább szembetűnőekké lesznek, csakugyan egy egészségesebb rendszer és életiránynak vehetők meg alapját; a kereskedelmet, ipart, vagyis a gazdasági szempontot illetőleg igaz ugyan, hogy némi zavart idézett s idézne elő e változás, de ez csak időleges és könnyen pótolható.

Ne sajnálja senki tehát a szórakozások és kedvtelések költséges élvezeteit, hisz az a parányi hamu, melylyel homlokunkat a mult napokban illettük, ma már nem jelenti a javulást. Ellenben elismerni, hogy az Európászerte pusztító ragály: a könnyelmű fényűzés, nagyzás, társadalmunk legnagyobb, legveszedelmesebb kórsága, ennek beismerése a legigazabb hamvazó szerdai hangulat s beillik az egész börtönr.

Az ezredéves Magyarország.

Az ezredéves ünnepélynek a kormány által véglegesen megállapított programja a következőkben állított össze:

Május 2. Az ezredéves kiállítás megnyitása a király által, a királyi ház tagjainak, az összes magyar zászlósúrak, méltóságok és törvényhozók, a magyar-osztrák monarchiában székelő nagykövetelek és követelek, az osztrák kormány képviselőinek és az összes magyar törvényhatóságok és hivatalos testületek képviselőinek jelenlétében.

Május 3. Te Deum a koronázási (Mátyás) templomban.

Május 5. A pusztaszeri emlék-alapkövetéle.

Május hó folyamán. Uj társadalmi és állami intézetek megnyitása, nyilvános ünnepélyek rendezése. Az összes színházakban díszelőadások. Az uj iparművészeti palota megnyitása. A nemzetközi sajtókongresszus megtartása.

Junius 5. Ünnepélyes körmenet a magyar koronával és a koronázási jelvényekkel a Mátyás-templomból az uj parlamenti épülethez, hol Szent-István koronája 3 napig nyilvános közszemlélre tetetik.

Junius 7-ig. A korona kiállítása és megtekintése.

Junius 8. Az uj parlamenti palota megnyitása, a király és királyi ház tagjainak jelenlétében. A közös diszgyűlés után nagy ünnepi felvonulás (diszbandérium) a királyi várpalotához. A díszmenetben részt vesznek

TÁRCZA.

A nők társadalmi szereplésének jogosultsága.\*

— Folytatás és vége. —

A XVI. század mozgalmas napjaiban nem áll egyedül Dobó Klára példája, ki Eger várának hősi védelmében tünteti ki magát. A magyar asszonyok, míg férfiek távol vannak, otthon pereket folytatnak, adnak-vesznek, hadi szereket készíttetnek, katonáknak fogadnak és élelmi szereket szállítanak a táborba. A közélet küzdelmei és viharai férfias erőt, munkát és kitartást kívánnak a nőtől; a nő megállja helyét és mindamelllett gyöngédebb érzelmeit is megtartja.

E század legkiválóbb nőalakja Izabella királyné, ki súlyos körülmények közt vezette a kormányt és éleslátásával felismerte a nagy veszedelmet, mely hazánkat, Martinuzzi politikája miatt fenyegette. Sajnos, nem volt hatalmában, hogy a eselszöví és kétszínű politikus terveit, megühsítsa; pedig, ha az időben Izabella keresztül viheti terveit, hazánk biztos elkerülte volna a török jármot. De bárha nem volt is eredményes küzdelmes élete, bátran elmondhatjuk róla, hogy korának legnagyobban elismert politikusánál, Martinuzzinál nagyobb éleslátással bírt.

\* Irta és a csáktornyai keresk. ifjak önképző egyletének estélyén felolvasta Kárpáti Manó a nagy-kanisai felső kereskedelmi iskola tanára.

A vallási küzdelmek korában, midőn a tudományok, különösen a hittudományok mindjobban elterjedtek a főiri körökben, a nők is kiveszik részüket a társadalmi és politikai mozgalmakból, részt vesznek a hitvitákban sőt vallási iratokat is hagynak reánk, miként Lorántfi Zsuzsánna; ki férjének I. Rákóczy Györgynek minden gondjában és munkájában osztályosa és midőn nehéz állami ügyek végzése után visszavonulhat, családjának és az emberiségnek szenteli idejét. Egyik legnagyobb tette a sárospataki főiskola alapítása volt, hova az ő meghívására jött Comenius századának legnagyobb paedagogusa, hogy a magyar tanításügynek új irányt szabjon.

Korának és az egész magyar történelemnek egyik legistizetreméltóbb alakja Zrínyi Ilona, Zrínyi Péternek, a magyar szabadság egyik vértanújának leánya, kit a legszebb erények díszítenek. Jellemének nagysága vetekszik hazaszeretetével. A magyar szabadsáért hősi lélekkel és férfias elszántsággal küzdött és a szabadság zászlaját senki sem lobogtatta nálánál magasabban századában.

Czobor Erzsébet szép és tartalmas leveleivel, Petróczy Kata költeményeivel válik ki ki a küzdelmes korszak hőlgyei közül.

A XVIII. századot Mária Terézia egyéniségének ragyogása tölti be, ő menti meg az osztrák trónt és ezzel együtt a birodalmat a szétosztástól, ő rendezi először az egész nemzet oktatásügyét, ő csatolja böles belátással Fiumét Magyarországhoz és az ő nevéhez fűződik a magyar nemzeti irodalom föllendülése is.

Századunk elején Brunswick Teréz nyitja meg

a közéjéért működő hölgyek hosszu sorát az első kisedőví felállításával. Utána a művelt és lelkes honleányok épugy kiveszik részüket a munkálkodásból, mint a férfiak és dicő szabadságharcunkban sem hősiesség sem kitartás dolgában nem állnak hátrább a férfiaknál. E kor azonban sokkal közelebb van immár hozzánk, semhogy szükséges lenne emlékeztetnie hozni ama számos kiváló nőalakot, kik a közéletben és különösen az irői és művészi pályán annyi érdemeket szereztek. — Arról sem óhajtok szólni, hogy hány kiváló alakja történelmünknek köszöni nőnek nagyságát, hogy pld. Kazinczy műveltlekü nők befolyása folytán lett elsőrangú íróvá, hogy Vörösmarty költészetére a szép és műveltlekü Perczel Etelka gyakorolt elhatározó befolyást kinek »lelke szelid érzelmekből és szent akarathól volt gyönyörű őszhang.«

Iróink méltányolták is mindenha a nők érdemeit és irodalmunk minden korszakában a nemzet érzelmei és gondolatvilága nyer kifejezést ama megbeszülésben, melyben a nők részesülnek. És mi sem jellemzi jobban, hogy böles tapintattal intézkedett közoktatásügyi miniszterünk, hogy már száz évvel ezelőtt is akadtak szószólói a nők tudományos emancipációjának. Csak Mikest és Faludit a mult század első felének két legnagyobb prózaíróját legyen szabad feleltemben. Mikes 1725-ben így ír: »A leányok neveltetésére ugy kell vigyázni valamint a férfiakéra, de még többet mondok és azt mondom, hogy jól oktanni a leányokat olyan szükséges, valamint a férfiakat és az egyike olyan hasznos az országnak valamint a másika. Hogy lehet az? Nem igaz-e az, hogy egy jól nevelt, jól

az országos testületek. A menet rendezésénél a belügyminiszter közreműködése mellett Orczy Béla br., Andrássy Tivadar gróf és Esterházy Mihály gróf vannak megbízva, a horvát bandériumot vezeti a horvát bán.

Junius hó folyamán számos sportünnepély is rendeztetik.

Julius és augusztus hó folyamán az eddig bejelentett 107 kongresszus megtartása. A pusztaszeri, dévényi, czenki, pannonhalmi, nyitrai és munkácsi emlékek ünnepélyes felavatása.

Szeptember hó folyamán: A pozsonyi Mária Terézia-szobor és az esztergomi Szent István-szobor felavatása. A kassai Erzsébet templom felszentelése, az új királyi várak alapkövetétele. Az Andrássy-uti diadalkapu és őtszáz új elemi népiskola megnyitása.

A zimonyi emlék felavatása és ez alkalommal nagy magyar-horvát testvérisülési ünnepek.

Szeptember 27-én. A Vaskapu megnyitása a magyar király, német császár, román és szerb királyok, az orosz császár képviselőjének és az interparlamentáris kongresszus képviselőjének jelenlétében.

Október 8-án: Az új vámháztéri hid megnyitása.

Október 31-én: A kiállítás bezárása.

### A pusztaszeri ünnep.

Az ezredéves ünnepélyek egyik legkiemelkedőbb momentumát a pusztaszeri emlék-ünnepély lesz, melynek rendezését Csongrád vármegye vállalta el. Nézeteltérések merültek fel az iránt, hogy a pusztaszeri ünnepély mikor tartassék meg. Az országos millenniumi bizottság többsége május hó első napjaira tervezte azt, hogy vele mintegy bevezesse a millenáris ünnepségeket. Ez időpont volna a legalkalmasabb már azért is, mert akkor természeti előny is fennállana, melyek későbbi vagy korábbi időpontnál nem oly kedvezőek többé. Csongrád vármegye már elkészítette, illetve jókarba helyeztette a Pusztaszerre vezető utakat. Az ünnepély terveze az:

Csongrádmege diszközgyűlése.

Tábori mise a magyar honvédség részvételével.

oktatott eszes leány asszonya változván, a fiát is mind jól tudja nevelni, oktatni, tanítani és aztat az ország szolgálatjára alkalmossá tenni? Ergő hasznára vagyon tehát az országnak, ha a leányokat jól nevelik és oktatják. A rómaiak megajándékozták az olyan anyákat, kik a haza szolgálatjára jól nevelték fiukat.

Faludi a költő szerzetes 1777-ben megjelent »Téli éjtszakák« című művében számos példával bizonyítja, hogy a nők birnak mindazon tulajdonságokkal, melyeknél fogva részt vehetnek a közügyek intézésében éppen úgy mint a férfiak. Őt tekintetjük egyébként a nőemancipáció első hirdetőjének hazánkban.

Ime egy futó pillantás a multakba és belátjuk, hogy nem férhet kétség a nagy horderejű reform jogosultságához, mert lehetetlen, hogyha a nők az élet ily különböző körülményei között helyüket derekasan betöltötték, ama munkára nem volnának képesek, mely munkát akárhány közép-szerűség teljesen elvégezheti, mely munkához főképp érző szív és a kötelességek lelkiismeretes teljesítése szükséges, mely erények a nőknek mindig kiváló disztét képezték. Csak Ausztriában és Németországban nem akarják az eddig lekötött erőket felszabadítani. A francia fakultások már 1863-ban előadásokra boesátották a nőket. Az angol egyetemek közül Cambridge és Oxford rég megnyitották már kapuikat a nők előtt, a zürichi egyetemnek már a 60-as években sok hallgatónője volt. Norvégia még ösztöndíjakat és a pétervári női orvosi szakiskolának 25 hallgatója már Plevna alatt kitűnt a tábori orvosi szolgálat teljesítésében. Az Egyesült Államokban

A pusztaszeri emlék alapkövetétele és Nagy diszbed.

Az ünnepélyen résztvesznek: a királyi ház, a kormány, az országgyűlés két Háza és minden magyar törvényhatóság képviselője és a hadsereg.

## Hivatalos rovat.

### Hirdetmény.

Zalavármegye törvényhatósági bizottsága folyó évi márczius hó 10-én délelőtt 10 órakor rendkívüli közgyűlést tart, melynek tárgysorozata a következő:

1. A nagyméltóságú m. kir. belügyminiszter ur 5124/eln., számú rendelete a magyar állam ezer évének évfordulójának emlékére, a folyó évben tartandó ünnepélyek során a koronázás évfordulóján, Ő Felsege előtt, a budai királyi várakban, a legmagasabb uralkodóház felséges jelenlétében elvonuló hódoló menetel megnyitó törvényhatósági bandériumok megalakítása tárgyában.

2. A millennium megünneplésére tartandó törvényhatósági bizottsági diszgyűlés határnapjának és tárgysorozatának, valamint a millennium megünneplési módozatainak megállapítása és a május havi rendes közgyűlés napjának a meghatározása.

Miről a törvényhatósági bizottság tagjai lisztelellettel értesítetnek.

Zala-Egerszeg, 1896. évi február 22-én.

Csertán Károly sk.

Zalavármegye alispánja.

## KÜLÖNFÉLÉK.

— **Anyakönyvi kinevezés.** A m. kir. belügyminiszter a letenyei kerületbe Boncz László segédjegyzőt anyakönyvvezető helyettesé nevezte ki.

— **Megbízás.** A vallás- és közoktatásügyi m. kir. miniszter a csáktornyai áll. s. polgári fiu-iskolai tornatanítással a f. tanév hátralévő részére Polesinszky Emil közs. el. isk. tanítót bízta meg.

— **A közegészség-ügy** Zala-vármegyében Mangin Károly dr. megyei főorvos február havi jelentése szerint csak egyes vidékeken volt kielégítő, míg a vármegye nagyobb részében kedvezőnek nem volt mondható.

az egyetemi hallgatók 24 százaléka nő és az egyetemet végzett hölgyek legnagyobb része szerzett ismereteit a családi körben hasznosítja. És ez legjobban igazolja zsenialis tanügyminiszterünk ama felfogását, hogy »a kiváló tehetségű és a tudományos pályákra hajlammal bíró nőnek a tudományos pályára való boesátása éppen nem akadályozza a nő hivatásának betöltését, a női erények és ezzel kapcsolatban a közérköleség megóvását. A nők túlnyomó nagyrésze továbbra is kizárólag a családi élet kötelességeinek teljesítése körében tölti be feladatát.

De Wlassics Gyula közoktatásügyi miniszterünk rendelkezésében rejti mely bölcsességet mindennél jobban a jövő fogja igazolni és különösen maguk a magyar nők, kik által a nemzet erősebbé válik megoldani nagy feladatait. A magyar hölgyeknek újabb okuk lesz hálás szívvel áldani a sorsot, mely őket magyaroknak születni engedte. Nem fognak soha hűtlenné válni multjukhoz, hanem szeretni fogják a hazát az eddigien is nagyobb munkálkodással e mindent adó szabad haza javáért, megértve a költő szavát:

»Magyar nőnek születél,  
Áldd érte sorsodat;  
Magyar hölgynek születni  
Szép és nagy gondolat.

hogy az új ezredév végen is elmondhassák magukról:

»Szent hazánk  
Megfizettök mind, mivel csak  
Tartozánk!.

Különösen a légzőszervi bántalmak észleltettek nagyobb mennyiségben, mint hurutok és tüdőlobok, nemkülönben az influenza is gyakrabban lépett föl. A differitis 26 községben merült föl 60 köresettel, melyek közül halállal 20 végződött. A vörheny 7 községben 14 esettel (meghalt 2); a hasi agymáz 9 községben 17 köresettel (meghalt 1); kanyaró 2 községben 8 esettel; himlő 4 községben 5 köresettel. A szerum alkalmazása czielirányosnak bizonyult. — Bonczvizsgálat 5 esetben teljesítették, külső hullaszemle 2-szer. Öngyilkosságot 3 egyén követett el, véletlen szerencsétlenségnek két egyén lett áldozata. Veszett eb is megmart egy fiút, kit a budapesti Pasteur-féle intézetbe szállítottak.

— **Országos vásár engedélyezése.** A kereskedelemügyi m. kir. miniszter megengedte, hogy Letenye községben évenként, december 25-ét megelőző keddi napon országos kirakós-és állatvásár tartassék.

— **Köszönetnyilvánítás.** A Csáktornyai Takarékpénztár 100, a Muraközi Takarékpénztár 40 frtot volt szíves a helybeli kiseddő-egyesületnek megszavazni s kiutalványozni. Halás szívvel mondom ezért a tek. igazgatóságoknak az egyesület nevében köszönetet. Ziegler Kálmán, elnök.

— **Az anyakönyvi felügyelő áthelyezése.**

Zala-vármegye közigazgatási bizottsága f. hó 11-iki gyűléséből kifolyólag megkeresni határozta a belügyminiszteriumot, hogy a Zala-és Somogy megyék anyakönyvi területének felügyelőségét eddigi központjából, Nagy-Kanizsáról, Zala-Egerszegre tegye át. A mikor a felügyelő-egyek székhelyeit megállapították, körültekintéssel jártak el; s a mikor vidékünk központjának Nagy-Kanizsát jelölték ki, nem a történelmi tradíciókra vagy politikai tekintetekre voltak figyelemmel, hanem a geográfiai fekvést s a központ hozzáférhetőségét tartották szem előtt. Ezért lett a két vármegye anyakönyvi központja nem Zala-Egerszeg, hanem Nagy-Kanizsa. A mikor tehát a közíg. bizottság a központ áthelyezését kérelmezte, a két vármegye központját a kerületnek egyik félreesőbb helyére akarja átvitelti, a mi nehézségekkel fog járn. Meg fogja továbbá nehezíteni a cziel elérését az is, hogy a nagy-kanizsaiak, mint értesülünk, ellenmozgalmat akarnak megindítani, hogy a közíg. bizottság tervét még idejében megakadályozzák. Kivánatos várjuk a döntést, jöllehet körülbelül biztosak vagyunk eredménye felől, mert itt nem a két város antagónizmusának elintézéséről van szó; sem arról, hogy kinek juttassuk Eris-almáját; hanem arról, hogy az anyakönyvi területnek oly központja legyen, mely mindenfelől egyformán hozzáférhető legyen.

— **A zalaegerszegi ügyvédi kamara** közhírré teszi, hogy Málics János letenyei ügyvéd elhalálozása következtében az ügyvédek lajstromából kitorúlítottán, irodája részére Csemesz Kálmán dr. letenyei ügyvédet rendelte ki gonodnokul.

— **Köszönetnyilvánítás.** A »Muraközi Takarékpénztár Részvénytársulat« tek. igazgatósága szíves volt a helybeli jótékonycélnő-egyletnek 40 frtot adományozni, a »Csáktornyai Takarékpénztár Részvénytársulat« tek. igazgatósága pedig 30 frtot, összesen 70 frtot. Midőn a fönt kiírt összeget köszönettel nyilvánosan nyugtázom, egyuttal kérem az említett részvénytársulatok l. igazgatóságait és tagjait, hogy az egylet részéről a szegények nevében fogadják leghálásb köszönetem nyilvánítását. Bernyák Karolyné, egyt. elnök.

— **Polgári leányiskolát** végzett növendékeknek közép-iskolai tanulmányokra való

átlépésénél irányadó a vallás- és közoktatásügyi miniszterium 1895. évi december 31-én 72.039 szám alatt kelt rendeletének következő pontja: »Ha az illető leány polgári iskolából vagy felsőbb leányiskolából magántanulói minőségben közép-iskolai tanulmányokra kíván átlépni, az 1883. évi XXX. t. cz. 12. §-a értelmében felvételi vizsgálatot kell tennie, amely a kétnemű intézet megelőző osztályainak tantervi különözeteire terjed ki. E vizsgálat sikeres letétele esetén azután a leány a közép-iskola közvetlenül magasabb osztályának anyagából a törvényes időben magánvizsgálatokra bocsátható.«

— **Zala-vármegye adóügye.** A kir. pénzügyigazgató jelentése szerint január hóban befolyt egyenes adóban 146.079 frt 31 $\frac{1}{2}$  kr. Az adóhátralék január végén az 1-ső évnegyedre esedékes adóval együtt 1.380.178 frt 70 kr. egyenes adóban, 96.510 frt 95 $\frac{1}{2}$  kr. hadmentességi díjában, 2.239.353 frt 46 $\frac{1}{2}$  kr. szőlődézsma-váltásban, 304.825 frt 10 $\frac{1}{2}$  kr. helyleg- és jogilletékben, 7.535 frt 17 kr. illeték-egyenértékben, 64.251 frt 93 $\frac{1}{2}$  kr. fogyasztási- és szeszdókban, 19.607 frt 68 $\frac{1}{2}$  kr. italmérsi illetékben. — vagyis összesen 4.112.263 frt 01 kr. — Leírásba hozottál január hóban egyenes adóban 10.618 frt 02 $\frac{1}{2}$  kr., hadmentességi díjban 8 frt; fizetési halasztás adótól 7 esetben, ideiglenes házádomentesség 215 esetben.

— **A járási utibizottságok** vidékünk névze kiegészítés, illetőleg újraalakítás folytán a következők állították össze: A csáktornyai járásban Ziegler Kálmán elnöke alatt Berg Felix, Czekoric Kálmán, Kecskes Ferencz, Kozma Márton, Matosovics István, Tischler József, Ungár Adolf, Vrancsits Károly. A perlati járásban Szabó Imre elnöke alatt Banelly Sándor, Filipics Lajos, Golub János, Grész Alajos, Hirschler Miksa, Hirschmann Lipót, Kollay Rókus, Peczek Gy., Vlasits Gyula. A letenyei járásban Laskovics Ferencz elnöke alatt Eckinger István, Keller Ferencz, Filipits János, Peáček Károly, Schmidt Emil, Szulkovszky Viktor, Tamás Ádám, Tamás Sándor, Choma Ödön. Az alsó-lendvai járásban Hajós Mihály elnöke alatt Baka Boldizsár, Balogh Emil, Bellovics János, Berger Ignác dr., Gayer Pál, Horváth József, Isoó Erecenz, Koczeth Mátyás, Nagy József, Román Dániel, Simon Zsigmond, Szalay István, Vlasits Nándor, Vogrinics Boldizsár. A nagy-kanizsai járásban Dervarics Imre elnöke alatt Gadó Mátyás, Glavina Károly, Juk József, Karczag Béla, Keresztury György, Kherndl Imre, Mézszáros Antal, Dervarics Ákos, Talabér Kálmán, Vizlendvay Sándor. — Kivülök tagjai még a bizottságoknak a főlorsolt járások főlorsolagbírái is.

— **Nyilvános köszönet.** A »Muraközi Takarékpénztár Részvénytársulat« és a »Csáktornyai Takarékpénztár Részvénytársulat« tekgazgatóságai a helybeli községyi elemi népiskola könyvtára javára 10—10 frtot szivesek voltak adományozni. Intézetünk irányában tanusított figyelmük- és szives adományaikért fogadják e helyen is a tanítótestület leghálásb köszönetét. Jeney Gusztáv, ig. tanító.

— **Selymegyár Szent-Gothárdon.** Vasvármegye e kis városa csak a legutóbbi időben kapott egy dohángyárat és egy óragyárat, mely utóbbi még működését sem kezdte meg. máris egy újabb tervet készítenek megvalósítani. Levelezőnk jelentése szerint ugyanis a mozgalom indult meg egy selymegyárnak a városban való felállítására iránt.

— **Gyászhir.** Szabó Imre volt orsz. gy. képviselőt, alsó-pusztákoveci földbirtokost sulyos csá-

pás érte nejének, szül. Séllyei Emilia asszonynak, hosszas szenvedés után életének 76-ik, boldog házaságának 30-ik évében f. hó 24-én történt elhunytával. 27-én d. e. 9 órakor helyezték el örök nyugalomra a tüske-szent-egryi kath. temetőben a lakosság ószinte részvétele mellett. A boldogultat ferjén kívül 2 fia, 1 lánya és 4 unokája siratja. Nyugodjék békében!

— **Nyilvános nyugtázás.** A csáktornyai önk. tüzoltó-egylet elnöksége meleg köszönetét nyilvánítja a Csáktornyai Takarékpénztárnak az egyesület javára megszavazott ötven (50) és a Muraközi Takarékpénztárnak az egyesületnek juttatott negyven (40) frt szives adományáért.

— **A csáktornyai keresk. ifjak önképző-egylete** által folyó évi február hó 16-án táncszorosruccskával egybekötött felolvasás alkalmával felülfizetést teljesítő névsort a következőkben közöljük: Wollák Rezsőné, Hirschler Miksa, Hirschmann Henrik, Benedikt Béla, Gráner Miksa, Gráner Mór 2—2 frtot; Weisz Lajos 1 frt 50 krt; Murai Róbert, Hirschmann Samu, Neumann Ödön, Löbl Rezső Zrinyi Károly, Rosenberg Károly, Saeverth Antal, Pilicz állomásfőnök, dr. Wolf Béla, Baumann Miksa, Margitai József, Strausz Sándor, Ziszl & Reich, Blau Sándor 1—1 frtot; Hafner Ferencz, Mráz Kálmán, Mayer Salamon, Herlinger Mór, Mayer Arthur, Koppár Sándor, Maschlauer Henrik, Hoffmann Lipót, Mráz Jenő, Pollák Gyula, Rosenberg Lajos, Füst Iszó, Freyer Gyula, Freyer József 50—50 krt; Schwarz Jakab 35 krt; összesen 34 frt 35 kr. Midőn a fenti összegnek a kitűzött célra történt fordítását nyugtatjuk, egyszeresmind hálás köszönetünket nyilvánítjuk a n. é. közönségnek az ez irányban tanusított nemes érzelmeiket. A csáktornyai kereskedő ifjak Önképző-egylete.

— **Zala-vármegye** általános tanító-egyletének központi választmánya gyűlést tartott f. hó 22-én Csáktornyan, melyen Ruzsicska Kálmán dr. kir. tanfelügyelő is megjelent. Felméri Albert elnök a gyűlés megnyitásával kir. tanfelügyelőt üdvözölvén s a figyelmet ez megköszönvén, a mult gyűlés jegyzőkönyvének hitelesítése után bemutatja elnök a kir. tanfelügyelőnek leiratát, melyben az elnökségnek hozzá fölterjesztett bemutatkozó átiratára vonatkozólag biztosítja a központot, hogy az egyesületnek szellemi és anyagi érdekei iránt mindenkor a legnagyobb odaadással fog viselkedni. — A kongresszus-rendező bizottság elnökségétől vett átirat kapcsán értesült a központ azokról a kedvezményekről, melyekben tagsági illetményeik fejében a kongresszusra fölránduló tanítók részesülni fognak. Az eddigi kedvezmények egyelőre csak az utazásra (III-az oszt. jegy 2-ban; 1/2 II. oszt. jegy III-ban), szállásra (közös teremben napjára 30, külön szobában 60 krt) s a kiállítás területére való belépésre (5 jegy 5 korona helyett 2 korona), meg élelmiszere vonatkoznak, míg mások is ki nem eszéközöltek. — A zalaggerségi járáskör novemberi jegyzőkönyvének IV. pontja értelmében, a kör határozatából és kérésére a központ megkeresi a kongresszus elnökségét, hogy Novák Mihály tanítónak »A tanítók személyének és az iskola helyiségének védelme büntetőjogi szempontból« című dolgozata s határozati javaslata a gyűlés tárgysorozatába fölvetésének. — A nagy-kanizsai járáskör öszí gyűlésének határozatából megkéri a központ a megyei közg. bizottságot, hasson a főlorsolagbírák útján érkölesileg oda, hogy a Budapesten megtartandó vármegyei millenárius évi közgyűlésre fölránduló tanítók, tekintet nélkül az iskola jellegére, az iskolaföntartók részéről legalább akkora utálatányban és napidíjban részesüljenek, a menyti nekik a vármegyének legfeljesebb helyén esetleg megtartandó gyűlésen való részvételük alkalmával a fentartók részéről kijár. Egyuttal a kultuszminisztert is megkeresi, hogy ezuttal, kivételesen, a vármegye területén működő áll. tanítók részére is folyósítson a fenti értelem-ben uti-átalányösszeget. — A millenárius közgyűlés tárgysorozata egyelőre az elnök jelentéséből a kir. tanfelügyelő üdvözölő-beszédéből, a díjnyertes pályamunka fölolvásásából s folyógyűlésekből fog állani, mely esetleg kibővíthető is lesz. Miután azonban a szellemi garanciákon kívül a gyűlés numerikus sikerét is biztosítani kell, a megyei tanítószög szellemi sikerei fölött támadt gondjaitól üzetve, kir. tanfelügyelő indítványára körözö levelet intéz a központ a vármegye járásköréhez azzal a fölhívással, iratkozzanak alá azok, kik a millenárius közgyűlésen okvetlenül meg fognak jelenni, hogy így a gyűlésen résztveendők számáról az elnökség már előre is tájékozódhassék, mely aláírás az illetőkre nézve a megjelenést illetőleg kötelező lesz. A közgyűlés megtartása a jelentkezők számától függ s csak akkor tartatik meg Budapesten, ha legalább

is 100-an aláíratkoznak. A járáskörök elnökei az aláírás eredményéről május hó 15-éig értesítik a központot.

— **A tél új felvonásban.** Az időjárás szeszélye meglepetésben részesített a mult hétén. A tavaszra hajolt idő hirtelen téli fordulatot vett ismét; a barátságos kék ég komor képet öltött megint s zítálta az öreg Föld háttára Téliapó a hópelyheket lombán oly sürű mennyiségben, a mekkora tömeggel a szigorú tél folyamán se ajándékozott meg egyszer sem. A fagyott földet puha takaró fódte megint; a fészlerbe került szánokat meg csak előkerítették ujból; csilligelt a csengő vigan, persze csak néhány napig, akár csak karácsony táján, a tél derekán. — Hogy érdeket keltsen s három havi uralkodása mellett is az újság ingerével hasson, új maszkbán jelent meg a vén szerelmes. Hiába; túltette magát a kalendárium-csinálók skrupulusain; ha elmúlt is a farsang, mégis álarcz mögé bujt, ennek mögötté leste hatását a tavasz után vágyódó emberiség ez újabb megtréfáltatásának. — Mert változatosság kedvéért szerdára virradó reggelre barnasárga hópellel hintette be ez emyszer az utcákat. — Ezt a ritka természeti tüneményt különféleképen komentálják. Tudósok megvizsgálás után konstatálták, hogy savakat s ásványrészeket találtak benne, melyek vulkáni kítőrésekből származhatnak és azt következtetik, hogy a szél ide kergette a Vezuv erucepüdjából a barnás rézecséket. Mások szerint a Szaharából származnak, a honnan az uralkodó Passzátszök által a felhők útján hozottak ide. Némelyek kozmikus jelenségnek konstatálták. Ezek szerint nagy távolságok egy meteor robbant szét és annak füstös fémhulladéka lepték el a hópellel fehér színt. — Nemcsak Csáktornyan, de az egészkörnyéken, mindenütt esett szerdára forduló éjjel ily barnás hó. Hogy a nép különféle babonás szinezetet s magyarázatot adott a hőtömeg szokatlan formájának, magától értetődik; minek azonban természetesen semmi alapja sincs s csak egy az igaz benne, hogy benne voltunk a télben néhány napig nyakig s gázlunk most az enyhe idő folytán a leccs-pecsban bokáig.

— **Nagy fogadás történt Czepléden** a híres alföldi városban: Ugyanis Ungváry László gyümölcsfa-iskola tulajdonos, kinek tudvalevőleg a város határában nagyszabású gyümölcsfa telepei vannak, arra fogadott egy ottani tekintélyes tagokból álló társasággal, hogy hozzá Magyarország és a szomszédos tartományokból a csemete szétküldési ideje alatt a rendelőkötől naponta 250—300 levél érkezik. A fogadás feltételei igen nehezek, de hiszszük, hogy abból Ungváry diadalmasan kerül ki, mivel megszoktuk már mindazt elhinni, mi munkájával, illetve nevével összefüggésben van. Mindazonáltal mégis kíváncsiak vagyunk arra, hogy vajon a fogadásban ki lesz a nyertes?

— **Köhögés, rekedtség és elnyálkasodás** ellen régen ismert háziszor a pemetefü. — Ezen fünek kivonatából Réthy Béla b.-csabai gyógyszerész cukorkát készit, melyben a pemetefü méltán dicserthetősége, kellemes izzel párosul. A pemetecukorka minden gyogyszertárban kapható. Egy doboz ára 30 kr.

— **Közönetnyilvánítás.** A helybeli Csáktornyai Takarékpénztár s Muraközi Takarékpénztár részvénytársaságok tekg. igazgatóságai, a vezetésem alatt álló polgári fiu-iskola könyvtárának gyarapítására 20, illetőleg 5 frtot voltak szivesek utalványozni. Kötelességemnek tekintem, hogy az átvett szives adományokért a nyilvánosság előtt is forró köszönetet mondjak. Pálya Mihály, igazgató.

— **Nepesedési statisztika.** Születtek a mult hétén: Zelek József, Guszák Alajos, Babics Dorottya, Antonovics Francziska. — **Meghaltak:** Babics Dorottya, Buján Zsófia (6 éves), Rapp János (1 éves). Házasságot nem kötöttek.

**A II-ik magyar Osztály-Sorsjáték sorsjeggyel kaphatók Fischel Fülöp (Strausz Sándor) könyv- és papírkereskedésében, Csáktornyan.**

Felelős szerkesztő:

Segéd-szerkesztő:

MARGITAI JÓZSEF. ZRINYI KÁROLY.

Kiadó és laptulajdonos:

FISCHEL FÜLÖP (STRAUSZ SÁNDOR).

Sve pošiljke tiču se zadržaja  
novinah, naj se pošiljaju na  
ime **Margitai Jožefa** urednika  
vu Čakovec.

## Izdateljstvo:

Knjižara Fischel Filipova,  
kam se predplate i obznanе  
pošiljaju.

na **horvatskom i magjarskom jeziku izlazeći društveni znanstveni i povučljivi list za puk**

Izlazi svaki tjeden jedenkrat i to: vu svake nedelju.

## Predplatna cena je:

Na celo leto . . . . . 4 frt.  
Na pol leta . . . . . 2 frt.  
Na četvert leta . . . . . 1 frt.

Pojedini broji koštaję 10 kr

Obznanе se poleg pogodbe  
1 fal računaju.

Službeni glasnik: »Čakovecke Šparkasse«, »Medjimurske Šparkasse«, »Šparkasse Okolice Čakovca«, i. t. d.

## Razvitek Magjarske.

Dolno-austrijski, česki i štajerski sabor ter austrijski rajhsrat izjavili su se već o tom, bako misle o obnovi carinskog i trgovačkog ugovora s Magjarskom, ter je naročito vu dolno-austrijskom saboru došlo do najoštrijih izjava proti toj obnovi, a zaključak je stvoren jednoglasno.

Tim povodom zanimivo je znati podatke, na koje se pozivlju protivnici obnove vu sadašnjem obliku.

Zakonom od 21. decembra ljeta 1867. ustanovljen je iz među krunovina i zemalja, zastupanih vu rajsratu ter zemalja krunе magjarske državopravni odnos j, kojim se točno i definitivno označuju obredvima polovicam monarkije zajednički poslovji, dočim se trgovačke poslove, neizravne podatke, za novčarstvo, za željeznice, koje se tiču interesa obredvima državnih polovicah i za obrambenu snagu određuje, da se imadu sporazumno rešavati po načelih, koja će obredva dęla ugovoriti.

Stroški za zajedničke poslove namiruju se po obredvima polovicah vu razmjeru, koji se od vremena do vremena ustanovljuju po parlamentih.

Zakonom od 24. decembra 1867. određuje je, da se prinosi imadu od 10 do 10 godina ustanovljivati, a zakonom od 8. juniša ljeta 1871 određeno je, da se prije svega imade 20% odbiti na terh magjarske

države, a preostali strošek namiriti sa 70% po austrijskih zemljah, a sa 30% po zemljah krunе magjarske.

Na dalje je zakonom od 24. decembra 1867. ovlaštena vlada, da s Magjarskom ugovori carinski i trgovački kontrakt na 10 godina; taj je kontrakt zakonom od 27. juniša 1878. produljen na 10 godina, i zakonom od 27. majiša 1887. do konca ljeta 1897. Po članku 23. potonjeg zakona imade se taj kontrakt koncem godine 1896. odkazati, ili ako se neodkaze, ima se smatrati opet na 10 godina produljenim i tak dalje.

Denes vu Austriji neima nikoga, gđo bi se usudil zagovarati obnovu dosadašnjeg kontrakta, već se jednoglasno traži, da se postotni prinos za zajedničke stroške premeni, — a s druge se strani, ako i ne oficijelno, čuje, da bi Magjarska eventualno bila sklona pristati na prinos od 40%.

Kak se je Magjarska razvila vu razdoblju od 28 godina, najbolje svedoče ovi brojevi, kojimi podupira austrijski parlamentarci svoje zahtjeve.

Pačanstvo zemalja krunе magjarske naraslo je od ljeta 1859. sa 15.5 mil. do ljeta 1890. na 17.46 milijunah dušah.

Zemljah oranicaah bilo je ljeta 1868. 17 milijunah, a ljeta 1890. već 20.6 milijunah mekotah. Pšenice je rodilo 1869. ljeta 22.2 milijuna, a ljeta 1893. već 55.8 mil. hektolitrov. Prirod sladora repe poskočil je vu istom razdoblju sa 5.9 na 15.4 mili-

juna hektolitru. Svilogojstvom bavilo se je još ljeta 1883. samo 7153. familije, a već 1893. ljeta 85.948 familijah, pak je prema tomu dobljeno 1889. ljeta 80.743 kilograma kokona, a 1894. ljeta 1.127.617 kgr., za koje je dobiveno 137.691 for., odnosno 1.475.176 for.

Magjarska je imala ljeta 1868. — 2635 kilometra željeznice (125 kilometrov orsačkih željeznica) i 2508 kilometrov privatnih željeznica), a 1893. ljeta 12.573 kilometra (7575 kilometrah orsačke i 4997 kilometra privatne željeznice). Naprotiv tomu imala je Austrija 1868. ljeta 4533 kilometra (od kojih samo 91 kilometer orsačke željeznice, a 1893. ljeta 15.968 kilometrov, (6417 km. orsačke želj. i 9551. priv. želj. priv. želj.). Prirast je iznosil za 25 ljet vu Magjarskoj 10 jezer kilometrov. Na 100 četvornih kilometrah površine dolazi vu Austriji 5.32 km., a vu Magjarskoj 4.13 željeznice, a na 10 jezer dušah vu Austriji 6.7 km., vu Magjarskoj 7.2 km. željeznice.

Industrija Magjarske silno se je razvila. Produkcija sirovog željeza porasla od ljeta 1867. sa 925.628 kilogramov i vrđnosti od 3.471.511 for. vu ljetu 1893. na 3.027.676 kilogramov vu vrđnosti od 10.907.316 for.

Čukorna industrija trošila je 1874. ljeta 1.038.528 metecentov, sladorne repe a 1892.3 ljeta 8.622.969 mtrc. ter se je iste godine izvezlo čukora za 12.500 for.

## Z A B A V A.

## Novovienčani par na putovanju.

Nieki princ je poslie vienčanja sa svojom mladom gospum, kak je to pri gospodi navada, na putovanje otišiel, za da se na samom prve ljubavi hižnog zakona užije. Niekog liepog dana sedi sa svojom liepom mladom gospum u samopnoj šumici te u zagrlaju veli on njoj: »Jeli je moguće, da ima na ovoj zemlji još nekoga, koj bi ovak srečen bil kakti i ja?« — Rieč po reči, razpravljanje njegovog entuziastičnog izraza započne, dakako samo theoretični, dok nazadnje obodva nedođu do zaključka, da je za mogućnost sreće sve jedno, jeli čoviek stanuje u kolibi ili u palači.

Kad je u tom taj par u najvećem spomenku bil, dojtj proti njim jedan veselo popevajuć seljak — već iz daleka ga čuju, kad se najedau krat u šumici kakovih trideset korakah pred njimi pokaze.

»Čuješ dragi mužek« — prišeptne princeza svojemu princu u uho — »hoćemo toga mladoga seljaka pitati, jeli je i on tak sreću kak mi i jeli je ikada takovu sreću uživai, kak ju mi sad uživamo.«

Dok ona to princu u uho šepće, do-

popeva mladi seljak do njih. Princ mu namegne, a on nepoznavši visokoga para pokritom glavom stane do njih te ih tijudno zapita, čim im more zlužiti.

Potlakam bi princ, sa niekimi neznatnimi pitanji ga bil pripitomil i kakti na svoju stran predobil, zapita ga: »A dragi prijatelj, dajderte vi nam sad povedjte, jeli ste vi srečni?«

»Kak to misle gospone?« odgovori seljak.

»No« — veli princ — »ja mislim, jeli ste vašom sudbinom zadovoljni?«

»Dakako da jesam« — odgovori seljak

— »Pak ja neznam zakaj i nebi bil, — nikaj ni nemanjka, imam svoje dohodke, ne baš prevelike, ali za živeti dosta, imam ženu i diete, koje je obodvoje hvala Bogu zdravo, jelo i pilo mi ide v-tek a brigu i zlu volju nepoznam.«

»Tak, tak« — veli pažljivo princ — »ali nuderte malo mislite, jeli vi izbilja neimate kakove brige i jeli kad nedospete onak znevarce u zlu volju?«

»Nebi mogel tvrditi, izvan... — no je... negda se zna pripetiti... to je redko... ali zna negda biti.« — Izbekla u neprilici naž seljak — Princeza pričme sve to bolje i bolje poslušati.

»No, — hajd, — hajd, — dalje, — samo povedajte, nikaj nezatežite — no anda,

kaj zna negda biti?« zrečka ga bodreć na dalnje pripovedanje princ.

»No je« — odgovori za vuhom se češući seljak — »em to je istina — no je — negda se pripeti, da kaj imam ženom svojom!« — Vidiju tak v nedelju negda. V tjednu i onak neidem v krčmu, pak ako i idem, tak spjem najviše jedan fertal. — No ali vnedelju... em znaju kak to onda već ide. Tu čoviek s dobrim prijateljom zajedno sedi i onda dojdju dvie kupice, tri kupice... najedan krat se vrata odpru i eto ti gospona jagara. Sad se naravski pije i četvrta i peta, — a onda zna dojtj i gospon školnik, koj puno liepih i veselih pripovestih zna pripoviedati, no onda čoviek pije i šestu i sedmu, — a na zadnje dojde gospon hegymester, a on pak ima vekivečnu žedju koju s ničim nije moguće vgasnuti, nu to žedju bi morali videti, takove već neima na svietu, — no onda znam još osmu i devetu, a više kraj desete i jedenajstu — a ako i dvanajstu se v vlejem, pak onda jedno malo bolje volje domov dojdem, zna moja žena okolo mene zabavljati i me špotati!

»Kaj?« — pretrgne ga princeza — »vi još hoćete vašu sirotu ženu ovde tužiti, ako je sva zdvojna nad vašom pijanščinom.

dok se je još 5 godina prije uvažalo cukora za 5 milijuna forinti.

Mlinška industrija nadkrilila je tak austrijsku, da ova više nemore zujom konkurirati. Vu Magjarskoj ima vezda 17.277 melinova, i to 910 parnih (dampf) melinova, 12.520 vodenih melinova, 3197 suhih melinova i 650 vjetrenih melinova. Sami budimpeštanski melini koji su još ljeta 1870. samljeli 3.100.385 meter centova melje, samljeli se 1893. ljeta 7 milijun i 27 jezer meter centova.

Broj osobah koje se have industrijom narasel je od 646 jezer vu ljetu 1869. i milijun i 100 jezer vu ljetu 1890.

Celokupni uvoz Magjarske iznosil je 1867. ljeta 287'61, a izvoz 282'39 milijunah forintih. Ljeta 1890. iznosil je uvoz 485'48, a izvoz 530'12 milijuna forinti.

Iz Austrije uvozilo se je ljeta 1885. vu Magjarsku robe za 359'16, a iz Magjarske vu Austriju 284'10 milijuna for. dočim je ljeta 1893. uvoz iz Austrije vu Magjarsku iznosil 446'98, a uvoz iz Magjarske vu Austriju 372'89 milijunah forintih. Dok je anda magjarski uvoz vu Austriju poskocił za 88'79 milijunah for. narasel je on vu Austriji samo za 37'88 milijuna forinti.

Trgovačka bilanca Magjarske bila je za prvih 6 ljet nagodbe sa 184 milijuna for. pasivna, a sljedećih sedem ljet vec aktivna sa 103 milijuna forinti.

Reka Dunaj je imal ljeta 1871. promet s robom sa 1 milijun i 210 jezer meter centova, a 1893. ljeta 10 milijun i 159 jezer meter centova. — Trst nasuprot nazadovar je od 1885. do 1891. ljeta, vu uvozu od 167 na 166, a vu izvozu od 164 na 162 milijuna forintih.

I financiarno gospodarstvo osobito je napredovalo. Ljeta 1871. imala je Magjarska državni prihod od 271'6 milijuna forintih, a izdatek od 282'89 mil. for. tojest deficit od 11'294 mil. for. Ljeta 1893. iznosili su državni prihodi 466 milijun i 688 jezer forintih, izdatki 392 milijun 444 jezer for. tojest višak od 74 milijun 243 jezer for.

Još ljeta 1872. Magjarska je sklopila željeznički zajam s emisijskim tecajem od 72<sup>3</sup>/<sub>10</sub> for. ter je državi za prevzeti dug od

85 milijuna preostalo samo 68<sup>9</sup>/<sub>10</sub> milijuna, za koji je faktično plaćala 6<sup>9</sup>/<sub>10</sub> interese.

Naprotiv tomu magjarska je krunska renta od ljeta 1892. izdana sa 91 for. višestruko je podpisana ter stoji državu samo 4<sup>1</sup>/<sub>10</sub> o.

Dok je ljeta 1867. obstojalo samo 111 kreditnih zavodah, poskocił je njihov broj ljeta 1892. na 1485, a njihova glavnica op 4<sup>1</sup>/<sub>10</sub> na 218 milijuna forinti.

Zemljarina vu Magjarskoj ostala je prilično jednaka a 34 milijuna, dohodarina i porez na rente i glavnice narasel je samo od 12 na 30 milijuna; ali su ga zato neizravnii porezi, a naročito potrošarina poskociłi od 12 na 60 mil. forinti.

## KAJ JE NOVOGA ?

### Putovanje Njezinog Veličanstva.

Kraljska jahta «Miramar» ostavila je Pulj i krenula vu Trst, da ondi primi određeno osoblje, koje bude sprevadjalo Njezino Veličanstvo kraljicu Jelisavu na njezinu putu po sredozemnom morju. Istodobno skladal se bude na jahtu potrebni živež i više živih kravačah, pokohob kraljica vsaki dan pije friškog mljeka. Iz Trsta polazi jahta na rt sv. Martina, kam bude dospela okolo 7. marcijusa. Dan odlazka kraljicima ustanovljen je za 10 ili 11. marcijusa. Prema tomu očekuje se, da će Nj. Veličanstvo kralj boraviti na Rivieri od 20. veljače do 10. marcijusa. Ipak se za sada još nikaj nejavlja iz Beča vu odlazku kraljevu. Putovanje kraljice po morju trajati će 2 meseca. Vu to će vreme pohoditi vsake fele talijanske luke i Ref.

### Kraljica Viktorija na Rivieri.

Englezku kraljicu Viktoriju očekuju 12. marcijusa na Nici; Kraljica polazi 9. marcijusa iz Osborna na jahti Victoria and Albert do Cherburga, a odovud posebnim cugom (vlakom) vu Nicu, gde bude ostala nekoliko tjednov.

### Gregoriansko sveučilište vu Rimu.

Ovo sveučilište, koje je ljeta 1582. vtemeljil papa Gregur XIII. ter ga predal

vu upravu Isusovcem, nazivlje se gregoriansko, zaradi razlikovanja od starijeg rimskog sveučilišta »Sapienze«, vezda državnog zavoda. Zu vreme zauzeća Rima, ljeta 1870., obstojala su samo dva fakulteta, teološki i filozovski, ter su obedva skupa imala samo 229 dijaka. Papa Fijo IX. uredil je ljeta 1876. i cirkveno-pravni fakultet, a danas je broj tih dijakova narasel na 1027. Vu teolozkom fakultetu vuči se po izkazu od prešestne nedelje 624, vu filozofskom 338, a vu cirkveno-pravnom 65 dijaka. Među dijaki ima: 280 Talijana, 214 Némca, 164 Franceza, 70 Španjolca, 69 Amerikancov iz južne Amerike, 112 Poljaka, 32 Engleza, 30 Amerikancov iz sjeverne Amerike, 29 Belgijancov, 21 Škot, 19 Austrijancov, 13 Magjarov, 12 Iraca, 9 Holandeza, 8 Švicara, 3 Čeha, 3 Portugiza, 5 Horvatov (2 iz Horvatske, 2 iz Slavonije, 1 iz Dalmacije), i po jeden Luksenburžan, Rusin, Afrikanec i Australac.

### Žalostna šala.

Iz Košica javljaju: Kanonir Seman streljen je vnoči od 28. na 19. februara pred kanonirskom kasarnom. Seman bil se je vadljal, da bu soldatu, koji ondi straži, otel sablju. Medtmitoga se vojni stražar nije dal zastrašiti, nego je nadapaču tri put doviknuł: Stoj! a kad je taj nije hotel stati, pucal je na njega ter ga strelil.

### Grof Eugen Zichy.

Grof Eugen Zichy povrnul se pred par dnevi s puta po Kavkazu vu Budimpeštu. Grof je iziskaval vu Aziji pradomovinu Magjara, pak je na povračku rekel prijateljem, koji su ga dočekali na bahnhofu: Ja sam ih našel Pra Magjare.

### † Grof Štefan Erdödy.

Vu svojem vörösvárskom kaštelju vu vasvarmegiji vumrl je 19. februara na večer kraljevski magjarski vrhovni konjušnik, jeden od stjegonoša kraljevine Magjarske vietz zlatnog ruma, kralj komornik član magnetske luže tajni savjetnik i posjednik imanja vu vu Magjarskoj i Horvatskoj, grof Štefan Erdödy stariši. Bil je sin bivšeg varadžin-

— Vi ste na vrlo zlem putu! — Dvanajst kupic? — Pak to vi smejuć pripovedate?

— Kaj vi nepromislite, da pri takovem načinu življenja mora celo gospodarstvo propadati, da dieca zla postanu, ako njim otac takov zločesti primer daje? — Kaj vi neimate nikakove druge zabave nego ove u krcni sa dvanajst kupicami? — Kaj nebi bilo liepše, da liepo doma pri ženi i dietetu ostanete, te radje koju Kollayevu poučnu i puno naukah pripovest iz Muraköza cetejete?

U tom, dok princeza najbolje svoje prodečtvo drži, drukne seljak po strani laktom princa te razumljivo namegnuvši na princezu, po tiho mu veli: »Ali posve i čisto isto takva coprnica kak i moja Marica!« To veleć, otide pjevajuć dalje.

## Kak je postal zvon u Vals-u.

Na daleko od Solnagrada, (gde sam kakti dijak kroz tri godine živel.) možbil kakovih pet kilometrov od varaša, leži baš na podnožju silnog brega — pecine — »Untersberga« selo i zajedno fara Vals. Tam smo se mi dijaki znali u vrijeme, kad je bilo prosto od škole, prošetati, gde smo za jeftinu cieniu dobili finoga kiselog mljeka, finoga švajcarskoga sira i izvrstnu pivu iz

kloštra Benediktincov, koju je valski kretnar uvijek za stranijske izletnike na ledu drzal.

Sama posebi fara Vals nije bogata, akoprem su ljudi dobro stojeći, jer dojde dosta novac od stranijskih, koji kakti norci se na Untersberg spuñaju i od onud negda kak krcni dole cure. To i tak je sad ali kad je fara započela onda niti toliko stranijskih nije tam dohadjalo, jer nije toliko željeznickih prugah u Solnograd vodilo, pak zato nisu niti ljudi tako dobro stali, kak danas.

Iz početka je anda turnu ove siromaske fare visel samo jedan zvon, jer za više nije bilo novac u pripravi. I akoprem bi još jedan zvon bil vrlo potreban, nije to moglo radi siromasstva biti.

Jednog dava spazi domaći gospoin školnik, kad je baš u cirkvu mišu isel igrat. — Gottfried Hayn se je zval — na cirkvenem zidu, kak jedan grm sa šest hrženemi klasi u vis raste, kak da je na polju posijani, valjda je seme koja plieca tam donesla.

Kakti blisk sine gospoinu školniku u glavi, da bi ovi šest klasi mogli biti početna glavnica za drugi zvon u turen i to misel je od sada drzal, da mu je sam Bog nadehnul.

Kada je tih šest klasov dozor lo, pobere on pazljivo zrnje iz njih te je iste jeseni posija u svojem vrtu. To je ponavljal i doj-

dućih godinah i kad je žetva postala svremenom obilnija, nagovoril je nekoliko seljakah, da je svaki po nešto te cirkvene hrži na svojem polju posijal a žetvu cirkvi prepustil.

Ovak je prošlo osam godinah, dok je svota za prodanu posljednju žetvu toliko iznosila, da je cirkva i farmiki samo nieku nezatnu sumu penec trebala k toj svot dodati, i zvon drugi je bil dne 15-ga oktobra 1729-e godine u valski turen potegnen.

Ovo, kak je najme taj zvon postal je na njem zlezano, te i hrženi grm sa šestemi klasi gore videti.

### Mali mudrijaš.

U Čakovcu je mali R..., dijaćec varoške nižje pučke škole imal za dom zadaću iz računstva načiniti, — to se je dakako još onda bilo dogodilo, kad je u Čakovcu pokojni Zindl bil učitelj.) I jer malomu nikak račun nije hotel skupa iti, zaprosi svojega japeka, da mu pomogne.

Japek vzeme računstvo u ruke i prične računati i računati, ali niti njemu neće račun van iziti, te za kratek čas porine theku nazad malomu zriećmi: »Na ja tu nemrem nikaj van dobiti — računaj sam!«

»Tak« — veli sad mali plaćue — Sad ja doblim sutra šibje zato, jer ti neznaš računati!«

**Em. Kollay.**

skog velikog župana (föispana) grofa Gjure Erdödy-a i grofice Marije d'Aspremont, jedine prauunčice knjeginje Julije Rákóczi. Rodil se je 27. septembra 1813. u Beču, ter je već za rana vu javnom životu Magjarske i Horvatske igral znamenitu ulogu. Na 15. januara 1835. oženil se je grof Erdödy s Justinom barunicom Müller-Hörnstein, koja ja vumrla ljeta 1845. i ostavila petero djece, sina i četiri kćeri. Grof Edödy sudjelovao je i vu pokretu ljeta 1848. i cil zastupnikom vu magjarskom saboru od ljeta 1861. On je bil kotrig regnikolarne deputacije, koja je sklopila magjarsko-horvatsku nagodbu. Od ljeta 1868. do 1871. bil je föispán šaroške varmegijije. Potlji je do 1875. živel na svojih horvatskih imanjih, postal 1873. tajnim savjetnikom, 1886. vitezom reda željezne krunice I. razreda 1890. vitezom zlatnog runa. Ljeta 1881. postal je vrhovnim konjušnikom kraljevine Magjarske, pak je od onda živo sudjelovao vu sjednicah magnatske hiže, kak i vu delegacijah, gde je opetovano fungiral kakti prezeš pomorskog odbora. Pogreb grofa obavil se je dneva 22. februara ob deseti vuri pred poldan vu gruflu familije vu Vörösváru.

### Katastrofa od dinamičke eksplozije.

Novine »Reut off« javljaju iz Johannesburga vu južnoj Afriki, pod 19. februara: Strahovitom eksplozijom dinamita razoren je malo ne zevsema gradski predel Viedendop, vu kom su stanovali vekšim delom siromaki. Broj mrtvih i ranjenih vrlo je velik. Vsi obloki vu Johannesburgu su razbiti.

Druga vjest glasi: Dinamit je bil nakladjen na osem vagonov, koje su upravo spremali za odlazek, kad se je sbila eksplozija. Od silnoga vudara nastala je vu zemlji 30 šuhov (stopa) gliboka luknja. Vse hiže vu okolici od pol milje porušene su. Dovezda je nadjeno 40 mrtvih i 300 teško ranjenih, koji su preveženi vu špital. Više ih je ondi već vumrlo.

### Kak se moći obogatiti?

Jeon moj dober prijatelj mi je ovu pripovedku pripovedal.

— Kad sem dvadeset i dvé letah bil star, jednu noć nemirno sem se hital na postelji. Ta misel mi je bila uvék v pameti, kak bi se bilo moći obogatiti.

To je dobra misel, rekel sem sam sebi, samo mi je žal, zakaj mi je prije ne došla na pamet.

Još nisam nigdar bil bogat, nego nego neštere bogataše sem zato ipak poznal. Ovi su dobro bili hranjeni i ne su se morali skrivati pred sabolom (šnejdarom).

V jutro taki idem k patikaru i pitam ga, da kaj misli, kak bi se bilo moći obogatiti? Patikar me pogledne i za mali čas ovak mi veli:

Dve fele znam: Prvič: nekšno mašču treba za mustače skuhati; drugoč: bogatu pucu treba zeti za ženu.

Dobro, ja sem si mislil. Mašču neznam kuhati, rajši budem ovo drugo probal.

Zel sem bogatu pucu.

Puca je lépa bila, takaj i bogata. Nadalje pak dobro je znala kuhati i vu klavir igrati.

Jezin japica mi je pred zdavanjem rekel, da petdeset jezer dobim, a po zdavanju pak je k coj del: »da ja pak moja žena vumremo.«

Daklem na njegovu smrt moram čekati. Am je istina, da je strašno dober človek

bil, ali k tomu pak preveč zdrav, a punica pak najtusteša vu celim orsagu! Ztoga se uebudem obogatil.

Vé sera stopram spoznal, da je vu tim poslu patikar osel.

To nebude tak dobro. Denemo mi skup glave s ženom. Žena mi je spametna, či sem barem i ja zadovoljen svojom tikvom. Za neštéri dan našli smo puta, kak se treba obogatiti. Najbolje je, ako človek sto jezer dobi na lozi.

Taki smo kupili jen kup lozih. Zračunali smo, ako svaka loza dobi, te osem milijunov i nekoliko sto jezer dobimo. Ako te peneze dimo očemo spraviti, osem vagonov budemo nucali. Žena se već prestrašila, da gde zememo tuliko mesta. Ja sam malo mirneši bil, jerbo sem si premislil, da ovi penezi teško budu k nam došli.

Do prvoga termina jen mesec smo morali čekati. Da vrème te čas zabadav ne potrošimo s celom jakostjum smo steli malu lutriju uništiti. Svaku noć sem od svinj senjal. Ali zabadav.

Za par tjednom videl sem, da na mali lutriji ni se moći obogatiti. To je samo ciganija.

Ran vu ono vreme su računali strašno vu nereda išli. Sam stari plebanuš su vu tim vrémentu v penziju deli svoga pavuka, koj jim je račune vlekul.

S lozami sem se batrivil.

Kad je prvi termin došel, celu noć sem ne mogel spati.

Čisto miren bi bil mogel biti, nesu naše račune potegnuli.

— To je neverovjadnost — velim drugi dan ženi.

Kaj smo steli, morali smo na drugi termin čekati.

Opet zabadav kak da naše loze niti na svétu nej bile. Svaki termin zdugami računali je žisel. Samo jedanput se pripetilo, da su skorom našu potegli.

— To je strašno! veli mi žena.

— To je vkanjizilo! — odgovorim ja.

I da bu cela naša tuga, na tretji dan i vu novinaj dojde odgovor, da smo nikaj ne dobili.

Neštéri dan pelam se na vlak, čujem da jen gospon poveda, da je tridesiti jezer dobil za jednu novu klučenicu.

Bez pameti sem bezal dimo i zdalka kričim ženi, da već znam kak se treba obogatiti.

Žena me kusuula i od te minute po prsti je hodila. Mačku je takaj opominula, da ve mi mir naj da. Ja pak sem se vu odsnutrašnju hižu zaklenul i pustil sem se vu misel.

Ali zabadav je hodila žena po prsti z mačkom skup, zabadav je strhala svakoga verkleca, nikaj mi je ne moglo na pamet dojtí.

— Naj zdovijtil, — veli mi žena — niti Kolumbuš je ne taki vu Ameriku došel. Jednu noć hitro zakričim ženi — vužgi sveču, drugáč taki pozabim.

Siromaška žena skorom fe celu hižu vužgala od velike sile. Ja pak fietn »grabim pero i napišem ovu rěč »lokot«.

— Koga veri? — pita me žena — lokota si iznašel?

— Lokota! velim veselo.

Drugi dan taki vu ministerijum odnesem opisanoga lokota, da dobim na njega povlasticu (privilegij).

Za pol léta dojde odgovor, da mojega lokota su već zdavnja iznašli.

— Gdo je tē lopov bil? — pitam zdvojeno — koj je mene pretekul?

Žena mi veli, da ona nezna, gdo bi to mogel biti.

Od toga vremena nisam ufal već nikaj iznajti.

Nego zato uvék mislim, kak bi se bilo moći obogatiti.

Probal sem knjige pisati, ali nitko nije hotel kupiti. Probal sem čévi za pipe delati, ali sve višnje su grbavo rasle. Probal sem jajce kupovati, ali su se spotrlé.

Zjednom rečjom, već sem probal, Ipak sem zato siromak ostal.

A nucal bi već peneze, jerbo već dvoje dece imam.

Jen je takšni, kak ja. Lépi.

Drugi takši kak mati. Jako lépi.

Zato se itak negda tak spozabim na moje siromaštvo poleg njih, kak da bi Wekerle sve korune za mene dal kovati.

Tu smo se rezišli zmojim prijateljem.

*Složil: Sráý Ferencz, učitelj.*

### Nekaj za kratek čas.

#### Prvi marcíuš.

Još je sunce vrlo blago,

Još nas neće peć,

Gigerlini zimsko ruho

Ipak mrze već;

Pak drhtati po toj zimi

Nije gustuš loš:

Kratki kaput, kratke hlače,

Krajsa pamet još!

Ako koj se i prehladi

Wegen diesen Sports,

Pak i vumre siromaček, —

Menje jeden norc!

#### Zbantuvano.

A: »Navadno se veli«: »Komu je dal Bog pamet, tomu i službu.«

B: »Ali ja neimam službe.«

A: »Nu vidite, da se to slaže!«

#### Neizhježivo.

Mati: »Mariška, kak si se mogla kušnuti od gospona mladoga?«

Kći: »Ali mamika, kaj sam mogla včiniti, kad je navék okolo mojih vustah!«

#### Naravno.

A: »Zakaj vi vičete tak jako? Ja nisam glu!«

B: »vičuć: »Ali ja nečujem dobro, pak moram vikati, da znam, kaj sem rekel!«

#### Samo.

Doktor: »A jeli beklja vaš sin navék?«

Mati: »Né, — samo gda govori.«

#### Šilo za ognjilo.

Tovarušica: »Sram te bilo, vsaki dan tak nepristojen bili, pijan dimo dojtí.«

Tovaruš: »Sram tebe bilo! Vezda je fašujek! Kaj je to morti pristojno, da se s jednim pijanim vsaku noć biješ i navlačiš.«

#### Glád Ferencz.

#### Posluhmul je.

Vandravec (stupi u štacun gde se jestvine trže): »Prosim dragi gospone nek mi siromaku putniku pomognu.«

Štacunar (srdito): »Pomozite si sami.«

Vandravec: »Hvala liepa« (vzeme pol saiate iz stola i naglo otide kroz vrata).

#### Em. Kollay.

Odgovorni urednik

MARGITAI JÓZSEF.

Glavni suradnik

GLÁD FERENCZ.

LOTERIJA Beču, 22-ga februara 1896. 2 33 36 62 29

Nyilt-tér.

E rovat alatt közlöttékrt, sem alakí, sem tartalmi szék. intetben nem vállal felelőséget a Szek.

Selyem-damasztok 65 krtól 14 frt 65 krig méterenként — valamint fekete, fehér színes Henneberg-selyem 35 krtól 14 frt 65 krig méterenként sima, csikos, koczkázott, mintázott, damaszt sat. (mintegy 240 különböző minőség, 2000 szín és mintázatban sat a megrendelt áru postabér és vámmentesen a házhoz szállítva mintákat postafordultával küld: Henneberg G. (cs. és k. udvari szállító) selyemgyára Zürichben. Svájcba címzett levelekre 10 kros, levelező-lapokra 5 kros bélyeg ragasztandó. Magyar nyelven írt megrendelések pontosan elintéztetnek. 6

77/tk. 1896.

Arverési hirdetmény kivonat.

A csáktornyai kir. járásbírószág mint telekkönyvi hatóság közhírré teszi, hogy az állámkincstár végrehajtatónak Bernáth Rokusz és neje Jelenics Mária zala-ujvári lakosok végrehajtást szenvedettek elleni 106 frt 53 kr. tőkekövetelés és jár. iránti végrehajtási ügyében a nagy-kanisjai kir. törvény-szék — a csáktornyai kir. járásbírószág területén levő zala-ujvári 5 tkv. 15 hrsz. a. 339 frt 270 hrsz. a. 137 frt; 740 hrsz. a. 218 frt becsárban és a zala-ujvári 243 tk. 681/c hrsz. a. ingatlan 182 frt becsárban az árverést elrendelte és hogy a fentebb megjelölt ingatlanok az

1896. évi márczius hó 20-án d. e. 10 órakor a zala-ujvári községbíró házánál megtartandó nyilvános árverésen a megállapított kikiáltási áron alól is eladni fognak.

Árverezni kívánók tartoznak az ingatlan becsárának 10 %-át készpénzben, vagy az 1881. LX. t.-cz. 42. §-ában jelzett árfolyammal számított és az 1881. évi november hó 1-én 3333. sz. a. kelt igazságügyminiszteri rendelet 8. §-ában kijelölt ovadékképes értékpapírban a kiküldött kezéhez letenni, avagy az 1881. LX. t.-cz. 170. §-a értelmében a bánatpénznek a bíróságnál előleges elhelyezéséről kiállított szabályszerű elismervényt átszolgáltatni. 995

Kir. járásbírószág, mint tkvi hatóság.

P SERHOFER J.-féle

gyógyszertár,

Bécsben, I. ker., Singerstrasse 15. sz. alatt »Zum Goldenen Reichsapfel».

Vértisztító labdacsook, ezelőtt általános labdacsook

neve alatt; ez utóbbi nevet teljes joggal megérdemlik, mivel csakugyan alig létezik betegség, melyben ezen labdacsook csodás hatásukat be ne bizonyították volna. Évtizedek óta ezen labdacsook általános elterjedésnek örvendenek és alig van család, melyben ezen kitünő háziszertől készlet nem volna található.

Számtalan orvos által ezen labdacsook háziszertül ajánlottak és ajánlottak minden oly bajknál, melyek a rossz emésztésből és székrekedésből erednek; mint epé-zavarok, májbajok, kólika, vértelülások, aranyér, bélhétlenség, s hasonló betegségeknek. Vértisztító tulajdonságuknál fogva kitünő hatással vannak vérérségységre és az abból eredő bajknál is; így sápkórnál, idegességnél, száraz székletnél stb. Ezen vértisztító labdacsook oly könnyen hatnak, hogy a legesékélyebb fájdalmakat sem okozzák és ennek folytán még a leggyénebb egyének, de még gyermek által is minden aggodalom nélkül is bevehetők.

A számtalan hálaíratból, melyet e labdacsook fogyasztói a legkülönbözöb és legmezehebb betegségek után egészségek visszanyerése folytán hozzáuk intéztek, ezen helyen csak néhányat említtünk azon megjegyzéssel, hogy mindenké, a ki ezen labdacsokat egyszer használta, meg vagyunk győződve, hogy azokat tovább fogja ajánlani.

Köln, 1893. április hó 30-án

Tisztelt Pserhofer ur! Legyen oly szíves és küldjön nekem ismét 15 tekerést az ön fölülmulhatatlan vértisztító labdacsoiból utánvételel. Fogadjon ez uton is legmélyebb köszönetemet labdacsoi csodahatásáért. Maradok teljes tisztelettel. Pawlistik Ferenc, Köln, Lindenthal.

Harsche, Földnik mellett, 1887. szept hó 12.

Tekintetes ur! Isten akarata volt, hogy az ön labdacsoi kezeim közé kerültek, melyeknek hatását ezenel megróim: Én gyermekgyámban meghűtettem, olvanygyra, hogy semmi munkát sem voltam többé képes végezni és bizonyára már a holtak közt volnék, ha az ön csodálatra méltó labdacsoi engem nem mentettek volna meg. Az Isten áldja meg Önt ezért ezerszer. — Nagy bizalom van, hogy ezen labdacsook engem is tökéletesen ki fognak gyógyítani, a mint már másoknak is egészségük visszanyerésére segítségül szolgáltak. Künticz Teréz.

Bécs-Ujhely, 1887. nov. 9-én.

Mélyen tisztelt ur! A legforróbb köszönetemet mondok ezennel Önnek 60 éves nagynémem nevében. Az illető 5 éven át szenvedett gyomorhurutban és vízkórságban, már életét is meguntta, melyről egyébként már le is mondott, midőn véletlenül egy dobozt kapott az ön kitünő vértisztító labdacsoiból s azoknak állandó használata folytán tökéletesen kigyógyult. Legföbbs tisztelettel. Weinczettel Jozefa.

Eichengraberamt, Gföhl mellett, 1889. márcz. 27.

Tekintetes ur! Alulírott ismétellen kér 4 csomagot az ön valóban hasznos és kitünő labdacsoiból. El nem mulaszthatom legnagyobb elismerésemel kifejezni ezen labdacsook értéke felett és azokat, ahol csak alkalman nyílik, a szenvedőknek legmezelegben fogom ajánlani. Ezen hálaíratom tetszészerintí használására Önt ezennel felhatalmazom. Teljes tisztelettel. Hahn Ignác.

T. ur! Felkérem, miszerint az ön vértisztító labdacsoiból egy csomagot 6 dobozzal küldeni szíveskedjék. Csakis az ön csodálatos labdacsoinak köszönhetem, hogy egy gyomorhajtól, mely engem öt éven át gyötört, megszabadultam. Ezen labdacsook nálam sohasem fognak kifogyni, s midőn legforróbb köszönetemet kifejezem, vagyok tisztelettel. Zwickl Anna.

Ezen vértisztító labdacsook csakis a Pserhofer J.-féle, az »arany bírodami almához címzett gyógyszerhárbán, Bécsben, I. Singerstrasse 15. sz. a. készíttetnek valódi minőségben s egy 15 szem labdacsoot tartalmaz doboz ára 21 kr. Egy csomag, melyben 6 doboz tartalmazatik 1 frt 5 krba kerül; bérmentetlen utánvételel küldésel 1 frt 10 kr. Egy csomagnál kevesebb nem küldetik el.

Az összeg előbbeni beklédésénél (mi legjobban posta-utalványon eszközöltetik) bérmentes küldésel szeggy 1 csomag 1 frt 25 kr., 2 csomag 2 frt 30 kr., 3 csomag 3 frt 35 kr., 4 csomag 4 frt 40 kr., 5 csomag 5 frt 20 kr. és 10 csomag 9 frt 20 krba kerül.

NB. Nagy elterjedésük következtében ezen labdacsook a legkülönbözöb nevek és alakok alatt utánözottatnak; ennek következtében kerölik csakis Pserhofer J.-féle vértisztító labdacsook követelnie és csakis azok tekinthetök valódiaknak, melyeknek használati utatása a Pserhofer J. névalírással fekete színben és minden egyes doboz fedele ugyanazon aláírással vörös színben van ellátva.

Bernhard-féle alpesifü liqueur.

Bernhard W. O.-tól Bregenczben, 1/2 üveg 2 frt 60 kr. 1/4 üveg 1 frt 40 kr. 1/8 üveg 70 kr.

Amerikai köszvénykenöcs, gyors és biztos hatású legjobb szer, minden köszvényes és csizos bajok u. m.: gerinczagy bántalom, tagszagatás, ischias, migraine, ideges fogfájás, főfájás, fülzajgatás stb. ellen. 1 frt 20 kr.

Tannochinin hajkenöcs, Pserhofer J.-tól. Evek hosszú sora óta valamennyi hajnövesztő szer előző orvosok által a legjobban elismerve. Egy elegánsan kiállított szelencével 2 frt.

Általános tapasz, Stuedel tanártól, élős sebeknél, márges duganatoknál, újjukacz, sebesvagy gyulladt uell vagy más ly bajknál mint kitünő szer lön kipróbálva 1 tégely 50 kr. Bérmentve 75 kr.

Fagybalszam, Pserhofer J.-tól. Sok évet a a fagyos tagokra és minden idült solre, mint legbiztosabb szer elismerve 1 köcsöggel 40 krajczár, bérmentve 65 kr.

Utifüvedv, egy általánosan ismert kitünő házi- köhögés stb. ellen, egy füvegcske 50 krajczár, 2 füveg bérmentve 1 frt 50 kr.

Élet-eszenczia, (prági csöppek) megrontott gyomor, rossz emésztés és mindennemü altesti bajok ellen kitünő háziszert. 1 füvegcsével 22 kr., 12 füveg 2 frt.

Általános tisztító-só, Bulrich A. W.-tól. Kitünő háziszert a rossz emésztés minden következményei, u. m.: főfájás, szédülés, gyomorgöres, gyomorhév, aranyér, dugulás stb. ellen. 1 csomag ára 1 frt.

Angol esodabalszam, egy füveg 50 kr., 1 kis füveg 12 kr.

Por a lábizzadás ellen, Ezen por megizzadást s az által képződő kellemetlen szagot, épen tartja a lábhelet és mint ártalmatlan szer van kipróbálva. Egy dobozzal 50 kr. Bérmentve 75 kr.

Golyva-balszam, kitünő szer golyva ellen, küldésel 65 krajczár. 1 füveg 40 kr., bérmentes 1 frt 50 kr.

Stoll-féle Kola-vegyülek, kitünő szer erösítésére, a gyomorhajtban szenvedők és a belek betegséginél. 1 liter Kola-Elixir vagy bor 3 frt, 1/2 liter 1 frt 60 kr. 1/4 liter 85 kr.

Kaiser-Kola-Elixir, palackokban, 5 frt 50 kr., 3 frt, 1 frt 60 kr.

Mia-Poko, kiváló szer egyoldalú fejfájás, fogfájás, rheuma stb. ellen.

Ezen itt felsorolt készítményeken kívül, az oszt-rák lapokban hirdetett összes bel- és hülföldi gyógyszerészeti különlegességek raktáron vannak és a készletben netalán nem levők gyorsan és olcsón megszerzetnek. — Postán megrendelések a leggyorsabban eszközöltetnek, ha a pénzösszeg előre küldetik; nagyobb megrendelések utánvételel küldetnek. Bérmentve csakis oly esetben történik a küldés, ha az összeg előre beérkezik, mely esetben a postaköltségek sokkal mérsékeltebbek. Budapestén kapható: Török József gyógyszerész urnál Király-utca 12. sz. 937 3-12

Hirdetések.

Javított Kneipp kura

fejfájdalom és hajhullás ellen.

Okvetlen használ.



Felvételek 1895. júniusban. Felvételek 1910. decemberben.

A legkitünöb eredményt. — A köszönövelek mindenki által megtekinthetök.

Egy füveg hajbalszam 1, 2, 3, frt utasítással együtt.

FRÖTSCHER P.

a hajkura feltalálója

BÉCS, III., Hauptstrasse 133. szám.

956

1-10

SCHICHT-féle szín-szappan

törvényileg bejegyzett Véd-jegy



Igen jó száraz, kitünően tisztít, használatban igen takarékos.

kezeskedve tiszta és a kezeknek ártalmatlan egyáltalában a legjobb létező szín-szappan.

Senki sem fog egy kísérletet megbánni!

938

5 30

Csáktornyan kapható:

GRÁNER TESTVÉREKNÉL.

# A „Csáktornyai Tárházak Részvénytársaság“

közhírré teszi, miszerint  
folyó évi márczius hó 18-án d. u. 2 óraker, Csáktornyan  
(a társaság helyiségében)

## IV-ik rendes évi közgyűlést

tart, melyre a t. cz. részvényeseket ezennel meghívja.

Azon részvényesek, kik azon megjelenni óhajtanak, kötelesek részvényeiket a még nem esedékes szelvényekkel együtt, a magyar ipar- és kereskedelmi bank részvény-társaságnál Budapesten (Nádor-utca) vagy pedig a Csáktornyai Tárházak Részvénytársaság pénztáránál Csáktornyan letenni.

Csáktornya, 1896. évi márczius hó 1-én.

**Az igazgatóság.**

### TÁRGYSOROZAT:

- Jelentése az igazgatóságnak és felügyelő-bizottságnak az elmúlt üzleti év menetéről, 1895. év üzleti mérlegének bemutatása, jóváhagyása, a tiszta nyeresemény mikénti felosztása és a felmentvény megadása.
- A felügyelő bizottság választása. 957 1-1

131 sz. v. 1896.

### Árverési hirdetmény.

Alulirt kiküldött végrehajtó az 1881. évi LX. t. cz. 102. §-a értelmében ezennel közhírré teszi, hogy a perlaki kir. bíróság 1895 évi 5965/p. 95. sz. végzése következtében Varga Lajos nagykanizsai ügyvéd által képviselt gróf Festetics Jenő zalaujvári lakos javára Brodárics Péter és társai podbreszti lakosok ellen 20 frt 41 kr. s jár. erejéig erejéig 1895. évi november hó 16-án foganatosított kielégítési végrehajtás útján lefoglalt és 934 frtra becsült szarvasmarha, lovak, gazdasági felszerelések, kukorica és szobabutorból álló ingóságok nyilvános árverésen eladotnak.

Mely árverésnek a perlaki kir. járásbíróság 671/p. 96. sz. végzése folytán eddig összesen 135 frt 09 krban bíróság már megállapított költségek erejéig Podbreszten, a helyszínen leendő eszköz-lésére

**1896. évi márczius hó 9. napján délelőtt 9 óraker**

határidőül kítűzetik és ahhoz a venni szándékozók ezennel oly megjegyzéssel hivatnak meg, hogy az érintett ingóságok ezen árverésen az 1881. évi LX. cz. 107. és 108. §-a értelmében készpénzfizetés mellett, a legtöbbbetigérőnek becsáron alul is eladotni fognak.

Kelt Perlakon, 1896. február hó 24. napján.

950 1-1

STERN FRIGYES,  
kir. bír. végrehajtó.

# Magyar Osztály-Sorsjáték.

**35007 pénznyeresemény 7932000 kor. összértékben.**

**Legnagyobb nyeresemény a legkedvezőbb esetben**

**Egy Millió korona.**

#### II. osztály.

Huzás 1896. márczius hó 11-14-ig.

Nyeremény	korona	korona
1	100000	100000
1	60000	60000
1	40000	40000
1	30000	30000
1	20000	20000
1	15000	15000
1	10000	10000
2	8000	16000
8	4000	32000
10	2000	20000
13	1000	13000
100	400	40000
860	200	172000
9000	120	1080000
10000 nyeremények összesen		1648000

#### II. osztályú vétel-sorsjegyek árai:

$\frac{1}{1}$   $\frac{1}{2}$   $\frac{1}{10}$   $\frac{1}{20}$   
40.— 20.— 4.— 2.— frt.

#### II. és III. osztályú teljes sorsjegyek árai:

$\frac{1}{1}$   $\frac{1}{2}$   $\frac{1}{10}$   $\frac{1}{20}$   
60.— 30.— 6.— 3.— frt.

Ezen eredeti áron kívül II. osztályú sorsjegyek megrendelésénél ajánlott levél portója és nyereseményjegyzék díja fejében 25 kr., teljes sorsjegyek megrendelésénél pedig ajánlasi díj és 2 nyereseményjegyzékért 40 kr. küldendő be.

#### III. osztály.

Huzás 1896. május hó 12-28-ig.

Nyeremény jutalomdíj	korona	korona
1	600000	600000
1	400000	400000
1	300000	300000
1	200000	200000
1	100000	100000
2	40000	80000
2	20000	40000
5	10000	50000
10	8000	80000
34	6000	204000
100	2000	200000
200	1000	200000
2650	200	530000
22000	150	3300000
25007 nyeremények és 1 jutalom		6284000

Sorsjegyeket ajánl és szétküld az összegek postautalványon való előzetes beküldése mellett vagy utánvétellel:

# HEINTZE KÁROLY, Budapest

Szervita-tér 3.

Sürgönczim: LOTTOHEINTZE BUDAPEST.

Szervita-tér 3.